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Det strategiska arbetet

Vision och mål
Visionen speglar Dalarnas energisystem år 2050 då vi behöver hälften så mycket 
energi och producerar ett överskott av förnybar energi.

Visionen är ett Energiintelligent Dalarna där:

Energieffektiva och miljöanpassade energi- och transportsystem är en naturlig del av 
samhällsutvecklingen. 

Våra konsumtions- och produktionsmönster är globalt sett hållbara. 

Energieffektivisering, förnybar energi, samverkan och informationsspridning, energipla-
nering och styrning, teknikutveckling samt höjd energikompetens används som verktyg 
i omställningen av energisystemet.

Dalarna är välkänt och respekterat för sitt arbete, att använda energi- och miljöomställ-
ningen för utveckling och tillväxt, vilket skapat tusentals nya jobb. 

Dalarna är en integrerad del av Sveriges och även andra länders energisystem, liksom 
att vi är en del av ett gemensamt ekonomiskt system. Nationella och internationella 
mål och åtgärder avgör ytterst hur snabbt och på vilket sätt vi i Dalarna kan genom-
föra energiomställningen och minska utsläppen av växthusgaser.

Strategin visar att vi har stora möjligheter att effektivisera energianvändningen, 
minska utsläppen av växthusgaser och öka utvinningen av förnybar energi redan 
idag. Dalarnas ansvar är att utifrån länets förutsättningar genomföra vår del i svensk, 
europeisk och global klimat- och energipolitik. Arbetet ska utgå ifrån Dalastrategin 
som är länets regionala utvecklingsprogram och bidra till Dalarnas miljömål.

Dalarnas energiomställning kan ge tusentals nya jobb och är därmed en stark driv-
kraft för tillväxt. För att ta till vara dessa möjligheter behöver vi stärka efterfrågan 
på nya produkter och tjänster samt stödja näringslivets utveckling och kompetens-
försörjning. Offentliga aktörer som kommuner, landstinget och staten har ett uttalat 
ansvar att vara föregångare och efterfråga energiintelligenta varor och tjänster.  

Redan idag är det tekniskt och ekonomiskt möjligt att genomföra många av de åtgärder 
som behövs för att nå de långsiktiga målen. EU har visat att det blir påtagligt dyrare 
för samhället om vi väntar med att genomföra de åtgärder som behövs för att lång-
siktigt klara vår energiförsörjning och minimera klimatpåverkan.

Foto: Länsstyrelsen Dalarna
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Dalarnas energi- och klimatmål 

Dalarna medverkar till att uppnå Sveriges energi- och klimatmål och tar tillvara 
möjligheterna för grön utveckling. 

Vilket innebär bland annat följande:

Dalarna ska i bred regional samverkan inom Energiintelligent Dalarna senast 
år 2013 
- utarbeta handlingsplaner och mål för prioriterade åtgärdsområden och inleda åtgärder 
för att klara energiomställningen enligt strategin samt, 
- utveckla arbetsformer så att energiomställningen och dess möjligheter till nya arbets-
tillfällen och tillväxt är en naturlig del i arbetet för länets utveckling. 

Dalarnas näringsliv och offentliga aktörer ska senast år 2015 arbeta med att 
- effektivisera sin energianvändning och minska sina utsläppen av växthusgaser,
- köpa in varor och tjänster som är resurseffektiva och har liten global miljöpåverkan 
samt, 
- utveckla energiintelligenta produkter och tjänster som stödjer miljödriven tillväxt.

Dalarnas konsumenter tänker resurssnålt vid inköp av varor och tjänster. Senast 
år 2018 sker ett brett regionalt arbete som ger länets innevånare
- kunskap och insikt om behov och möjligheter till bra klimat- och energival samt 
- tillgång till information och rådgivning om energiintelligenta varor och tjänster. 

Genomförande och uppföljning
Denna strategi ska framförallt vägleda myndigheter, kommuner, företag och orga-
nisationer i Dalarna. Den ska få aktörer att dra åt samma håll och klargöra ansvar. 
Den är samtidigt ett viktigt underlag för en dialog med nationella myndigheter om 
utformning av styrmedel och hur dessa kan tänkas påverka utvecklingen i Dalarna. 
Den ska också bidra till en ökad medvetenhet och ökat engagemang för dessa frågor 
i samhället i stort. 

De förändringar för användning och utvinning av energi som presenteras i strategin, 
visar att energieffektivisering och ökad produktion av förnybar energi gör det möjligt 
att klara Dalarnas del i Sveriges energiomställning. I och med det bidrar vi också till 
minskad klimatpåverkan. Men det krävs ett systematiskt arbete och ett helhetsper-
spektiv i samhällsplaneringen. Det krävs också kunskaps- och kompetensutveckling.

För att få kraft i arbetet krävs samverkan och denna sker inom samverkansorganet 
Energiintelligent Dalarna. Arbetet leds av en styrgrupp med representanter från 
Länsstyrelsen, Region Dalarna, näringslivet, Högskolan och folkbildningen. Lands-
hövdingen är ordförande och vice ordförande är Region Dalarnas ordförande. Inom 
Energiintelligent Dalarna möts i olika forum representanter från ett flertal olika ak-
törer, från myndigheter till representanter för folkrörelserna. Vid Länsstyrelsen finns 
en energigrupp som stödjer, koordinerar och följer upp arbetet i länet.

I det fortsatta arbetet behöver olika samverkansprocesser skapas där aktörer från 
olika sektorer ingår. Syftet med dessa är att arbeta med de åtgärdsområden som 
pekas ut i strategin. Samverkansprocesserna bidrar till att sprida kunskap, utveckla 
samarbeten som underlättar genomförande av olika åtgärder samt att identifiera 
hinder som motverkar förändring.

Målsättningen är att dessa grupper av aktörer formulerar mätbara mål och konkreta 
åtgärder för det fortsatta arbetet med ett åtgärdsområde. De åtgärder som föreslås 
arbetas in i Energiintelligent Dalarnas årliga verksamhetsplan för att möjliggöra stöd 
till och uppföljning av det arbete som sker.
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En uttalad målsättning i det fortsatta arbetet är att, i enlighet med EU:s strategi 2020, 
arbeta för att resurseffektiva åtgärder prioriteras. Målsättningen är att vår konsumtion 
och produktion baseras på en mindre mängd insatsvaror än idag samt har en mindre 
negativ påverkan på miljön. Detta innebär större behov av kunskap och analytiskt 
strategiskt arbete eftersom resurseffektivitet kräver åtgärder inom många olika om-
råden som måste samverka för att uppnå fastställda mål.

För att leva upp till målsättningen krävs att besluten baseras på välgrundade underlag. 
I arbetet med strategin har därför stor vikt lagts vid att kartlägga Dalarnas förutsätt-
ningar. Dessa redovisas i underlagsrapporten. I detta arbete har en uttalad målsätt-
ning varit att arbeta med detaljerad statistik för att man ska kunna följa upp det 
fortsatta arbetet.

Att arbeta med statistiska underlag och analysverktyg som anpassas till utvärdering 
av det arbete som sker på regional nivå, inom olika åtgärdsområden, är en viktig del 
i det fortsatta strategiska arbetet. Det är även viktigt för att kunna klargöra syner-
gieffekter och målkonflikter med andra samhällsmål, exempelvis med natur- och 
kulturmiljö. 2015 görs en större uppföljning och avstämning för att se om strategin 
och inriktningen på det strategiska arbetet behöver ändras.
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Sammanställning åtgärdsområden

Valet av åtgärdsområden
I detta avsnitt beskrivs de områden och sektorer som bedömts som särskilt viktiga 
i arbetet med energiomställningen och minskad klimatpåverkan. Eftersom mycket 
pågår i omvärlden, inte minst inom EU, måste åtgärder på regional nivå för olika 
sektorer i samhället utformas utifrån aktuella förutsättningar och rådande politik.

I strategin har åtgärdsområden pekats ut där det finns behov för stödjande insatser 
på regional nivå, som komplement till nationell politik, för att förändringar ska 
komma till stånd. En utgångspunkt har varit att visa på områden där Dalarna har 
speciella förutsättningar och där det finns behov av insatser på regional nivå. De 
identifierade områdena är viktiga bidrag till arbetet med Färdplan 2050 som bedrivs 
nationellt och inom EU.

Valet av åtgärdsområden har gjorts utifrån två olika utgångspunkter. Den första 
utgår från energibalansen, det vill säga användning, distribution och utvinning av 
energi. Inom varje område har olika sektorer analyserats, och sektorerna har i vissa 
fall delats in i delsektorer. 

Den andra utgångspunkten handlar om hur Dalarna, på andra sätt än genom vår 
energianvändning, bidrar till klimatpåverkan. Här beskrivs hur vi som konsumenter 
och producenter kan arbeta med att minska Dalarnas utsläpp av växthusgaser. Denna 
utgångspunkt gör det lättare att förstå vår stora globala miljöpåverkan genom import 
av varor. I denna del beskrivs även behovet av specifika åtgärder för miljödriven 
tillväxt som leder till mer resurseffektiva produktionsprocesser.  

För varje område identifieras åtgärdsområden där det behövs nya eller förstärkta 
initiativ och åtgärder för att genomföra strategin18, samt viktiga aktörer för det 
fortsatta arbetet. En mer utförlig beskrivning av respektive område återfinns i 
underlagsrapporten.

Energianvändning
Detta avsnitt om Dalarnas energianvändning är indelat i delområden med utgångs-
punkt i olika användarsektorer och vilka aktörer som kan arbeta med genomföran-
det av åtgärder. För industrin har en uppdelning gjorts mellan de processindustrier 
som ingår i systemet med handelsrätter och övriga eftersom förutsättningarna och 
behovet av regionala insatser skiljer sig åt.

Processindustrier som ingår i systemet med handelsrätter
Dalarna har några av landets största och mest energikrävande exportindustrier, bland 
annat stål- och pappersindustrier, som är beroende av fossila bränslen och har stor 
elanvändning. Åtta av dessa ingår i EU:s system med utsläppsrätter där det finns ett 
tak för dessa sektorers samlade utsläpp av växthusgaser inom EU. Huvudsyftet med 
handelssystemet är att minska utsläppen, inte att minska energianvändningen. Detta 
är dock industrier som har energikrävande tillverkningsprocesser vilka ger upphov

18 Endast initiativ och åtgärder på regional nivå inkluderas. Utöver det behövs initiativ och åtgärder på nationell, 
europeisk och internationell nivå. För att nå energiomställningen till 2050 behövs troligen ytterligare insatser även 
på regional nivå. 

Foto: Ulf Palm
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till stora mängder spillvärme. Det finns därför även anledning att effektivisera 
tillverkningsprocesserna och på lång sikt, där så är möjligt, ersättas med energisnålare 
processer. Fossila bränslen kan i stor utsträckning ersättas med förnybar energi så 
som biogas. Spillvärme behöver tas till vara bättre för både intern användning och 
fjärrvärme. 

Viktiga åtgärdsområden i Dalarna är:

Miljötillstånd och miljötillsyn. Alla företag ska enligt miljöbalken hushålla med råvaror 
och energi samt i första hand använda förnybara energikällor. Tillstånds- och tillsyns-
myndigheterna behöver se till att alla företag arbetar strukturerat med att minska ener-
gianvändningen och fortlöpande genomför skäliga åtgärder. 
Viktiga aktörer är Länsstyrelsen, kommunerna

Effektivt nyttjande av spillvärme. En dialog för att långsiktigt optimera nyttjandet av 
spillvärme förs på regional nivå. Till att börja med sammanställs underlagsmaterial om 
nuvarande spillvärmetillgångar och dess användning, både internt och externt samt 
beräkning av framtida potentialer för spillvärme och nyttjande i tätorternas fjärrvärme-
system. 
Viktiga aktörer är Länsstyrelsen, processindustrierna, fjärrvärmebolagen

Industri utanför systemet med handelsrätter
Dalarnas övriga industrisektor består av över 1 400 företag inom ett flertal olika 
branscher. Dessa företag står för cirka 20 % av industrisektorns totala energianvänd-
ning. Det mesta går till verksamhetsel och lokaluppvärmning. Energikostnaden är 
liten i förhållande till andra produktionskostnader. Möjligheterna till energieffektivi-
sering är stora och åtminstone en halvering är ett realistiskt mål. Många åtgärder är 
både enkla att utföra och direkt lönsamma. Företagen behöver bättre kunskap om 
sin energianvändning och möjligheter till åtgärder samt ett systematiskt arbetssätt, 
vilket miljölagstiftningen ställer krav på. 

Ett möjligt tillväxtområde är gruvnäringen. Denna har i vissa fall speciella förutsätt-
ningar eftersom det är ny verksamhet där energi- och klimatfrågan bör komma in 
tidigt i planeringsprocessen.

Viktiga åtgärdsområden i Dalarna är:

Information och vägledning. Offentliga aktörer behöver utveckla riktad information, stöd 
och vägledning om energihushållning för små och medelstora företag. Insatserna ska 
riktas till industriföretag och även serviceföretag. 
Viktiga aktörer är Energikontoret, kommunerna, Region Dalarna, Länsstyrelsen

Miljötillstånd och miljötillsyn. Alla företag ska enligt miljöbalken hushålla med råvaror 
och energi samt i första hand använda förnybara energikällor. Tillstånds- och tillsyns-
myndigheterna behöver se till att alla företag arbetar strukturerat med energihushåll-
ning och fortlöpande genomför lämpliga åtgärder. 
Viktiga aktörer är Länsstyrelsen, kommunerna

Bostäder och service – byggnader (värme/ventilation/kyla)
Dalarnas byggnadsbestånd skiljer sig från det nationella på flera sätt. Miljon-
programmet mellan år 1965 och år 1975 fick inte lika stort genomslag i Dalarna 
som i övriga landet och andelen småhus och fritidshus är hög. Medan nybygg-
nationstakten i riket som helhet har ökat under 2000-talet är nyproduktionen i 
Dalarna fortsatt låg och är för närvarande mindre än en halv procent av det totala 
beståndet, då räknar man inte med fritidshusen. För nya byggnader finns krav på 
”NäraNollEnergibyggnader” 2021.
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Byggsektorns stora utmaning är energieffektivisering av befintliga byggnader. 
Hushållens kostnader för bostadsuppvärmning har ökat. De senaste årtiondena har 
sektorn genomfört en form av energiomställning genom att olja och direktel bytts 
ut mot fjärvärme, pellets och värmepumpar. Men energianvändningen kan halveras 
med dagens teknik och god ekonomi, både i småhus och i flerfamiljshus. Om det 
målet ska nås till år 2050 för sektorn som helhet behöver närmare 3 % av bostads-
beståndet genomgå större energieffektiviseringar varje år. Det kommer att ge många 
nya byggjobb. Den offentliga sektorn bör vara föregångare i egna byggnader och 
stödja kunskapsspridning till framförallt småhusägare.

Eftersom förändringar av energianvändningen nästan alltid medför konsekvenser i 
andra delar av energisystemet är det viktigt att hela tiden bära med sig ett helhetsper-
spektiv i åtgärdsarbetet.

Viktiga åtgärdsområden i Dalarna är:

Rådgivning och ökade insatser för småhus. Energirådgivningen behöver utvecklas och 
bli mer inriktad på konkreta åtgärder. Arbetet med att byta uppvärmningskällor har varit 
framgångsrikt och nu behöver byggnadernas klimatskal, det vill säga dess isolerande 
förmåga uppmärksammas i större utsträckning. Arbetet med att byta uppvärmnings-
system i de byggnader som fortfarande värms direkt med olja eller el behöver också 
fullföljas.
Viktiga aktörer är klimat- och energirådgivare, bygg- och installatörsbranschen, 
energikonsulter

Renovering och energioptimering i flerbostadshus. Flerbostadssektorn behöver utveckla 
ett långsiktigt åtgärdsarbete för alla byggnader de närmaste åren. Det innebär en fort-
löpande energioptimering av befintliga hus samtidigt som man i samband med större 
renoveringar gör byggnaderna mer energisnåla i sin helhet genom att till exempel til�-
läggsisolera och sätta in energieffektiva fönster. Renoveringar som genomförs behöver 
sikta på minst en halvering av energianvändningen. Flerbostadssektorn kan med ett 
lyckat genomförande agera förebild för övriga delsektorer.
Viktiga aktörer är kommunala och privata fastighetsbolag, bygg- och installatörs-
branschen, energikonsulter.

Effektivisering av lokaler. I offentliga lokaler (kontor, skolor, affärsfastigheter, sporthallar 
etc) kan man optimera till exempel ventilations- och värmesystem vilket kan ge stora 
energi- och kostnadsbesparingar på relativt kort sikt. I samband med renoveringar bör 
man även se till att exempelvis isolera och satsa på energieffektiva fönster. Renove-
ringar som genomförs behöver sikta på minst en halvering av energianvändningen.
Viktiga aktörer är kommunala och privata fastighetsbolag, Landstinget, energi-
konsulter

Utveckling av byggsektorn. Det finns en stor outnyttjad marknadspotential i att erbjuda 
energieffektivt byggande både till småhusägare och till större fastighetsägare. För detta 
krävs utbildning vilket kan skapa ännu fler jobb. 
Viktiga aktörer är Högskolan Dalarna, energikontoret, konsulter, entreprenörer, 
byggmaterialhandeln, byggföretag.

Bostäder och service - verksamhetsel
Med verksamhetsel menas här den energianvändning som är förknippad med bru-
karens aktiviteter, till exempel el till hemmets hushållsapparater eller maskinerna i 
en industri. Energi som inte har direkt med byggnader att göra, till exempel gatu-
belysning, ingår också. Verksamhetsel är normalt 20-25 % av byggnaders totala 
energianvändning. I flerbostadshus är det vikigt att avtalen är skrivna så att den som 
kan genomföra en åtgärd också får del av vinsten. Användningen av olika elektriska 
produkter tenderar hela tiden att öka och därmed ökar också elanvändningen. EU 
har därför genom Ekodesigndiretivet infört krav på olika produkters energieffektivitet, 
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bland annat hemelektronik och lampor. Men konsumenter kan ändå behöva få in-
formation och kunskap om energiintelligenta produkter och tjänster. 

Viktiga åtgärdsområden i Dalarna är:

Information och vägledning till konsumenter. Hushållen behöver få information om varor 
och tjänsters energi- och miljöprestanda samt vad den totala kostnaden blir på lång 
sikt. Handeln har tillsammans med den offentliga sektorn ett ansvar att sprida informa-
tion. Informationsinsatser behövs även vad gäller hur man kan ändra sitt beteende för 
att minska energianvändningen.
Viktiga aktörer är Dalarnas studieförbund, energirådgivarna, elbolagen, han-
deln

Energieffektiv utrustning i det offentliga. Inom kommuner och landsting inriktas arbetet 
på elanvändning i lokaler och gatubelysning. Energimyndighetens och länsstyrelsens 
stöd till kommuner och landstings interna energieffektiviseringsarbete behöver bidra till 
utvecklingen av ett strukturerat energiarbete. Exempel på åtgärder är inköp av energi-
effektiv utrustning och att köpa och hyra energieffektiva lokaler. 
Viktiga aktörer är kommunerna, landstinget, Länsstyrelsen

Åtgärdsdrivande avtal. För att få igång åtgärdsarbetet är det viktigt att utforma avtal 
mellan energileverantörer, fastighetsägare och hyresgäster som gör energihushållning 
lönsamt. Avtal för el bör utformas så att en viss energihushållning ger motsvarande 
kostnadsminskning. Även hyresavtal bör utformas så att den som utför en energibe-
sparande åtgärd också kan tillgodoräkna sig vinsterna.
Viktiga aktörer är Byggdialog Dalarna, fastighetsägarna, elbolagen, hyresgäst-
föreningen

Persontransporter
Dalarna är relativt sett ett glest befolkat län och bilen är ett viktigt kommunikations-
medel. Länet har fler fordon och längre körsträcka per innevånare än riket som hel-
het. Dalarna är Sveriges tredje största besöksdestination och de flesta gäster kommer 
resande med bil. Det finns ett etablerat kollektivtrafiknät i hela länet men turtätheten 
varierar. Det är framförallt i större tätorter som kollektivtrafiken är väl utbyggd och 
kan konkurrera med bilen. Järnvägen är väl utbyggd men det råder kapacitetsbrist, 
bland annat på grund av att dubbelspår saknas, vilket begränsar både person- och 
godstrafik. Persontransporter är, frånsett järnväg, helt beroende av fossila bränslen. 
Fjällanläggningarnas utbyggnadsplaner kommer troligtvis att öka resandet

Kollektivtrafik i glesbygd är kostsamt och åtgärder för att utveckla kollektivtrafiken 
måste därför kombineras med åtgärder som skapar förutsättningar för ett mer energi- 
och koldioxidsnålt resande med personbil. Åtgärder på nationell nivå, som krav på 
nya fordon och ekonomiska styrmedel för att stödja introduktion av nya bränslen, 
är en förutsättning för sektorns energiomställning. Men det är viktigt att samordna 
och stödja olika åtgärder på regional nivå. Utöver pågående arbeten med att utveckla 
kollektivtrafiken och främja alternativa färdmedel behöver den offentliga sektorn i 
Dalarna utforma samhällsstrukturen så att den stödjer användning av resurseffektiva 
färdsätt och minskat resande. En viktig del i detta är kommunernas arbete med 
fysisk planering. Ytterligare ett utvecklingsområde är att främja användningen av 
”resfria” möten med hjälp av IT-teknik, inte minst inom offentlig sektor. 



25

Viktiga åtgärdsområden i Dalarna är:

Förnybara drivmedel och energieffektiva fordon. Dalarna är glest befolkat och bilbe-
roendet är stort. Utöver pågående arbete med alternativa färdmedel och förbättrad 
kollaktivtrafik måste förutsättningar för en förändrad fordonsflotta skapas. Regional 
samverkan behövs eftersom introduktion av fordon som använder förnybara drivmedel 
är beroende av ny grundläggande infrastruktur.  
Viktiga aktörer är Region Dalarna, Trafikverket region mitt, kommunerna, 
Dalatrafik, åkeribranschen, drivmedelsförsäljare 

Utvecklad samhällsplanering. För att uppfylla målsättningarna med den nya plan- och 
bygglagen behöver arbetet med att använda översiktsplanerna och fysisk planering 
utvecklas. Detta är viktiga verktyg i det strategiska arbetet med hållbar utveckling. 
Samordningen mellan kommunala och regionala planeringsunderlag behöver också 
förbättras.
Viktiga aktörer är Länsstyrelsen, kommunerna, Trafikverket Region Mitt

Regional samhällsplanering för besöksnäringens transporter. Dalarna har en stor 
besöksnäring och besökarna reser ofta genom eller mellan flera kommuner vid sina 
besök. För att åstadkomma ett resurseffektivt och mer hållbart resande och underlätta 
övergången till alternativ drivmedel behövs en utvecklad regional samverkan.  
Viktiga aktörer är Region Dalarna, Trafikverket Region Mitt, Länsstyrelsen, 
besöksnäringen, kommunerna, drivmedelsförsäljare 

Godstransporter och arbetsmaskiner
Tunga transporter och arbetsmaskiner svarar idag för en stor del av transportsek-
torns energianvändning och utsläpp av växthusgaser. Ökad industriproduktion och 
ökad konsumtion av importerade varor kan komma att öka mängden transporter 
och därmed riskera att ge ökade utsläpp. Åtgärder på nationell nivå, som krav på 
nya fordon och ekonomiska styrmedel för att stödja introduktion av nya bränslen, är 
en förutsättning för sektorns energiomställning. Men samordning och stöd behövs 
även på regional nivå. Offentliga aktörer behöver bli föregångare både för introduk-
tion av nya fordon/bränslen och för logistikplanering.  

Energieffektiva och driftssäkra järnvägstransporter är en förutsättning för Dalarnas 
tunga industriers överlevnad. Möjligheterna att flytta mer person- och godstrafik till 
järnväg är under överskådlig tid små på grund av kapacitetsbrist men det är ändå vik-
tigt att arbeta för att uppnå en utveckling mot mer energieffektiva godstransporter.

Viktiga åtgärdsområden i Dalarna är:

Förnybara drivmedel och energieffektiva fordon. Utöver pågående arbete med förbätt-
rad infrastruktur, framförallt för järnväg, måste förutsättningar för en förändrad fordons-
flotta skapas. Regional samverkan behövs eftersom introduktion av fordon som använ-
der förnybara drivmedel är beroende av ny grundläggande infrastruktur.  
Viktiga aktörer är Region Dalarna, Trafikverket region mitt, kommunerna, 
Dalatrafik, åkeribranschen, drivmedelsförsäljare

Utvecklad logistikplanering. Regional och lokal samverkan behövs för att utveckla 
regionala/lokala system för samlastning och effektivt nyttjande av transportmedel. Det-
ta för att underlätta och effektivisera företagens transporter.  
Viktiga aktörer är Region Dalarna, kommunerna, Trafikverket Region Mitt, 
industrin, handeln, besöksnäringen
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Energidistribution
Det mesta av den energi som används har på olika sätt överförts från källan till 
slutanvändaren. I detta avsnitt beskrivs de delar av den fasta infrastrukturen som 
för närvarande finns i Dalarna för överföring av el och värme. Detta kan komma 
att förändras, exempelvis ökar användningen av naturgas vilket tillsammans med 
utvinning av biogas kan utgöra en grund för ny infrastruktur.

Elnät
Distribution av elkraft kräver ett väl utbyggt och driftsäkert elnät. I Sverige sker den 
långväga transporten via ett stamnät, men det finns även regionala och lokala nät. 
Dessa har olika ägare. Inom EU pågår ett aktivt arbete med att utveckla energimark-
naden vilket även får betydelse för den framtida utformningen av elnäten. Ökad 
utvinning av förnybar el gör att el produceras på fler olika platser än tidigare och 
själva produktionen varierar också mer. El används också för fler olika syften. Detta 
ställer ökade krav på elnätens överföringskapacitet och på elsystemets balanserande 
förmåga. 

En teknisk utveckling av så kallade smarta nät är på gång och det kommer att på-
verka eldistributionen i Dalarna framöver. Men det påverkar och är en möjlighet för 
Dalarna redan idag genom ABB:s verksamhet med att tillverka och utveckla elnät. 
Utbyggnaden av befintliga nät för att kunna täcka de behov som en utbyggnad av 
vindkraften kräver behöver genomföras. Detta är ett område som kan ge ytterligare 
arbetstillfällen framöver.

Viktiga åtgärdsområden i Dalarna är:

Utbyggnad av elnät med flera åtgärder. Se avsnittet för Vindkraft.

Fjärr- och närvärme19 samt fjärrkyla
Samtliga kommuner i Dalarna använder fjärrvärme i någon grad, ofta med ett gemen-
samt centralt nät som kompletteras med små nät i ytterområden. Energieffektivisering 
i fastigheter och konkurrensen från värmepumpar gör att fjärrvärmen står inför stora 
utmaningar men än så länge ansluts fortfarande nya byggnader till näten. Anslutning 
av befintliga hus till fjärrvärmenäten är önskvärt ur ett systemperspektiv där distribu-
tionskostnaden är rimlig. Det är dock till exempel dyrt att dra in fjärrvärme i ett hus 
med direktverkande el där värmesystemet först måste bytas ut mot ett vattenburet. 

Det är viktigt att samordna energidistributionen så att energi tillförs och används 
på ett effektivt sätt ur ett systemperspektiv och att de investeringar som genomförs 
är samhällsekonomiskt effektiva. Motiven för att öka fjärrvärmens andel av upp-
värmningen är bland annat att bättre ta till vara spillvärme från industrier, och öka 
elproduktionen i kraftvärmeverk. Även inom detta område kommer det arbete som 
sker inom EU gällande effektivisering av energimarknaden att få konsekvenser. Ky-
lanvändningen förväntas öka i och med att vi ställer högre krav på temperaturen i vår 
omgivning samt på grund av förändrat klimat. Fjärrkyla är en möjlighet att effektivt 
producera kyla. Effekterna på sysselsättningen är dock marginella.

19 Det finns ingen klart definierad gräns mellan vad som är närvärme och vad som är fjärrvärme. Rent tekniskt är 
det samma system, bara olika storlekar. 
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Viktiga åtgärdsområden i Dalarna är:

Dialog för resurseffektiv fjärrvärme – produktion. En regional plan utarbetas för att, 
med utgångspunkt från en kartläggning av industrins spillflöden, kraftvärmeverkens 
placering och fjärrvärmens utbredning, öka nyttjandet av spillvärme och kraftvärme och 
fortsatt utbyggnad av fjärrvärmen i tätort och glesbyggd. 
Viktiga aktörer är fjärrvärmebolagen, kommunerna, fastighetsägare, processindu-
strin, Länsstyrelsen

Dialog om resurseffektiv fjärrvärme och fjärrkyla – användning. Dialog behövs mellan 
fastighetsägare och fjärrvärmeföretag för att få fram energieffektiviseringsåtgärder som 
ger systembesparingar. Prissättningen bör ändras så att uppvärmningen blir dyrare 
när ineffektiv värmeproduktion är nödvändig och billigare när spillvärme/kraftvärme 
används. Utveckling av smarta fjärrvärme- och kylnät som jämnar ut toppar i energi-
användningen kan också ge systemvinster och möjlighet till expansion utan dyra inves-
teringar i nya nät.
Viktiga aktörer är fjärrvärmebolagen, fastighetsägare inklusive exempelvis 
landstinget, andra fjärrvärme och fjärrkyla kunder, Länsstyrelsen

Fjärrvärme/fjärrkyla vid nyproduktion. Kommunerna bör reglera frågor om energibä-
rare och hushållning med energi i avtal om markanvisning, exploatering och fastig-
hetsförsäljning. Vid nybyggnation bör flexibla och hållbara systemläsningar väljas för 
uppvärmning av fastigheten. Nya krav på energieffektivt byggande innebär utmaning 
för fjärrvärmebolagen att kostnadseffektiv bygga distributionsnät till fastigheter som i 
princip endast efterfrågar varmvatten.
Viktiga aktörer är kommunerna, byggbolagen, fjärrvärmebolagen

Energiutvinning
I Dalarna finns gott om förnybar energi. I detta avsnitt beskrivs hur Dalarna kan 
bidra till ytterligare utvinning av förnybar energi. Beskrivningen utgår ifrån de ener-
gikällor som finns i länet och visar att det finns en stor möjlighet till expansion. Det 
kan ge stora intäktsmöjligheter till regionen, både i form av intäkter från utvunnen 
energi och i form av den arbetskraft som behövs för att få igång och driva utvin-
ningen. Under rubriken Övrig energiutvinning beskrivs möjligheterna att ta tillvara 
mer spillvärme samt användning av värmepumpar.

Vattenkraft
Dalarna har 20 större och ett hundratal mindre vattenkraftverk. Sveriges riksdag 
har beslutat att skydda en stor del av de större orörda vattendrag som finns kvar, 
till exempel sträckor i Västerdalälven. Detta innebär att tillförseln av energi från 
vattenkraft i Dalarna främst kommer att öka genom effektivisering av de anläggningar 
som redan finns samt genom utbyggnad av vissa mindre vattendrag där så är möjligt.

Inom detta område pågår aktiviteter och ytterligare insatser behövs inte på regional 
nivå.

Bioenergi
Bioenergi är utvunnen ur biobränslen. Biobränslen kan delas in i olika undergrupper. 
I denna strategi används begreppet biomassa för sådant som växer det vill säga 
träd och bränslen som odlas på åkermark, samt lutar (som är en biprodukt från 
massaindustrin). Undergruppen restprodukter behandlar gödsel, avloppsslam och 
kompostavfall20. 

Biomassa för energiändamål är stort i Dalarna och förväntas fortsätta växa. Inom 
detta område pågår aktiviteter varför ytterligare insatser inte behövs på regional 
20 Avfall så som hushållsavfall och returträ tas även upp under övrig energiutvinning.
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nivå. Däremot behövs stöd och samverkan för att åstadkomma en utökad utvin-
ning av biogas, framförallt från blöta restprodukter som gödsel och avloppsslam. 
Energiutvinning ur gödsel och avloppsslam bidrar även till att reducera metan- och 
lustgasutsläpp från gödsel och avloppsslam vilket i sig är viktigt för att minska 
klimatpåverkan. Ökad verksamhet inom detta område kan ge en ökning av antalet 
arbetstillfällen i Dalarna.

Viktiga åtgärdsområden i Dalarna är:

Regional samordning och marknad för biogas. Utvecklingen av biogasproduktion i 
Dalarna kräver stärkt samverkan mellan olika aktörer, både enskilda lantbrukare, in-
dustrin och inte minst kommunerna. En marknad för avsättning av biogas i Dalarna 
behöver byggas upp. Därutöver krävs åtgärder som ökar lönsamheten för mindre 
anläggningar så att hela biogaspotentialen kan tas tillvara.  
Viktiga aktörer är kommunerna, Region Dalarna, Gävle Dala energikontor, LRF, 
näringslivet, processindustrin, Trafikverket.

Vindkraft
Det blåser förhållandevis bra i Dalarnas höjdområden och det finns stora utbygg-
nadsplaner för vindkraft. I Dalarna fanns år 2010 79 vindkraftverk som tillsammans 
producerade knappt 400 GWh (0,4 TWh) per år. De flesta områden som anses 
lämpliga för utbyggnad av vindkraft ligger i skogen. Uppskattningen av potentialen 
i Dalarna är en produktion på mellan 3000 och 6000 GWh vindkraft när man tagit 
hänsyn till biologisk mångfald och andra faktorer. 

Exakt hur många områden som i realiteten kan exploateras beror på många faktorer 
utöver de företagsekonomiska övervägningarna. Det är flera olika aktörer som är in-
volverade innan ett vindkraftverk eller en vindkraftspark är etablerad och det behövs 
olika typer av infrastruktur. Samverkan kan bidra till att underlätta etableringspro-
cesserna, minska konflikter vid etableringar och se till att utvecklingen inom detta 
område gynnar tillväxten i Dalarna. Här finns potential för näringslivsutveckling 
både genom industriproduktion och en utvecklad tjänstesektor. Detta skulle bidra 
till att skapa nya arbetstillfällen. 

Viktiga åtgärdsområden i Dalarna är:

Översiktsplanering för vindkraft. Länets kommuner behöver ta fram rekommendatio-
ner för etablering av vindkraft i sina översiktsplaner, med avvägning mellan nationella 
behov av elproduktion och det offentliga landskapets värden och användning i övrigt. 
Viktiga aktörer är kommunerna, Länsstyrelsen

Utbyggnad av elnät för vindkraft. Dagens elnät är underdimensionerade med hänsyn 
till utbyggnadsplanerna för vindkraft och det behövs en regional samverkan kring hur 
näten ska förstärkas.
Viktiga aktörer är Länsstyrelsen, nätägare, exploatörer, energibolagen

Utveckling av tjänster och produkter för vindkraft. Etablering av vindkraft i länet ger 
ökade möjligheter för lokal produktion av produkter för vindkraft och för utveckling av 
tjänster när det gäller service och underhåll. 
Viktiga aktörer är Region Dalarna, Länsstyrelsen, energibolag, nätägare, exploa-
törer

Solenergi
Solenergi används idag främst för produktion av varmvatten i villor under som-
marhalvåret. Utbyggnaden av solvärmeanläggningar går långsamt trots att solvärme 
idag är ekonomiskt lönsamt för många husägare och att det sedan flera år funnits 
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statliga stöd. Solceller som producerar el finns idag i mindre antal. Jämfört med 
alternativa lösningar är kostnaden för solceller ännu inte konkurrenskraftig, trots att 
utbyggnaden idag erbjuds statligt stöd. Men kostnaden för solceller sjunker kraftigt 
och utvecklingen drivs på av ledande solcellsländer som Tyskland, USA, Spanien 
och Kina. Olika marknadsmässiga förutsättningar, såsom nettodebitering21, kommer 
också att påverka utvecklingen. Samverkan behövs inom detta område för att stödja 
utvecklingen. Dalarna är långt framme när det gäller forskning. Detta är ett område 
som kan bidra till näringslivsutveckling och ökad sysselsättning.

Viktiga åtgärdsområden i Dalarna är:

Utveckling av marknaden för installation av solenergisystem. Insatser behöver göras 
för att underlätta investering i solenergisystem. Byggsektorn bör utveckla sin kom-
petens i att erbjuda samordnade insatser för energieffektivisering och installation av 
solfångar- eller solcellssystem.
Viktiga aktörer är branschorganisationer, energikontoret, Högskolan Dalarna

Övrig energiutvinning
Spillvärme, avfall och värmepumpar täcks inte in i ovanstående avsnitt om ener-
giutvinning och tas därför upp här i ett separat avsnitt. Spillvärme och avfall är 
restflöden från samhället som är möjligt att återanvända för att producera el, värme, 
med mera. Värmepumpar använder el och utvinner värme ur omgivningen. 

I Dalarna finns flera stora processindustrier som genererar spillvärme. Det är 
resurseffektivt om den värmen kan tillgodogöras i exempelvis fjärrvärmenäten. Se 
åtgärdsområden under energidistribution – fjärr-, närvärme och fjärrkyla.

Avfall bör används som energiresurs när det inte återvinns. Enligt EU:s avfalls-
strategi så ska man först jobba med avfallsprevention, alltså att undvika att avfall 
produceras och därefter återanvändning. I sista hand används energiåtervinning, att 
avfallet används som bränsle i kraftvärme- eller värmeverk eller rötas för att få fram 
biogas22. Då avfallsförbränningskapaciteten i länet bedöms som tillräcklig har inget 
åtgärdsområde utvecklats. Om någon ytterligare avfallsförbränningsanläggning ska 
byggas bör den placeras vid ett fjärrvärmenät som inte har möjlighet att utnyttja 
spillvärme från processindustri.

Värmepumpar använder el för att utnyttja värme som finns lagrad i sjöar, mark, 
berg och luft. En nackdel med luft-värmepumparna är att verkningsgraden sjun-
ker ju kallare det blir utomhus, medan berget, som en bergvärmepump använder 
som värmekälla, har ungefär samma temperatur året runt. Det är viktigt att välja 
värmepumpar med så hög årsverkningsgrad som möjligt. Resurseffektiviteten vid 
användning av värmepumpar beror, förutom på verkningsgraden, på hur elen är 
producerad. Dessa faktorer spelar stor roll vid jämförelse med andra uppvärmnings-
alternativ. Inom detta område pågår aktiviteter inom ordinarie verksamhet bland 
berörda aktörer varför ytterligare insatser inte prioriteras på regional nivå.

Klimatpåverkan
I tidigare avsnitt har åtgärdsområden pekats ut som ska bidra till en energiomställ-
ning, vilket i sin tur bidrar till minskad klimatpåverkan från energikrävande aktiviteter 
i Dalarna. I detta avsnitt diskuteras kompletterande åtgärdsområden som kan bidra 
till en minskad klimatpåverkan genom förändrad import och export. Exporten skulle 
kunna bidra genom att leda till förbättrade produktionsprocesser utanför Dalarna.

21 Detta innebär att man betalar för den el man använder minus den el man levererat. 
22 Rötning är endast möjligt för de organiska fraktionerna av avfallet. Se även stycket om bioenergi. 
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Förändrad konsumtion och produktion är viktiga pusselbitar i arbetet för en mer 
långsiktigt hållbar utveckling. Minskade utsläpp kan dels åstadkommas genom 
att varorna produceras och transporteras på ett mer resurseffektivt sätt och dels 
genom att vi minskar vår konsumtion av vissa varor. Medan det första handlar om 
att påverka produktionssystemet är det andra något som vi alla kan välja att göra i 
vardagen.

Hållbar privat konsumtion
Den avgörande faktorn för en hållbar privat konsumtion är medvetna konsumenter 
som gör kloka val. Därför är kunskap och informationsspridning viktigt. Särskilt 
viktigt är det att nås av budskapet att det är möjligt att komma till rätta med miljö-
problemen och att det egna agerandet gör skillnad. Samhället behöver också stödja 
konsumenterna på olika sätt. För att underlätta för konsumenter att ta hänsyn ut-
formar samhället styrmedel och genomför olika åtgärder. Det handlar om lagar och 
regler och om ekonomiska styrmedel. 

EU har under senare år tagit fram regler för hur produkter ska märkas så att konsu-
menter vid köpet kan avgöra varifrån produkten kommer, vad den innehåller och/
eller energibehovet då produkten används. Energirådgivning är ett annat exempel på 
en åtgärd för att underlätta för enskilda medborgare att påverka sin energianvänd-
ning och minska sin klimatpåverkan. I Dalarna pågår redan ett flertal processer, 
genom samordning och samverkan av dessa kan effekterna bli större.

Viktiga åtgärdsområden i Dalarna är:

Grundläggande kunskap om hållbar utveckling. Det är viktigt att informera om samhäl-
lets beroende av olika naturresurser och styrmedels roll för att styra produktion och 
konsumtion i hållbar riktning. Statens utformning av styrmedel kräver acceptans för 
dessa vilket i sin tur bygger på kunskap, förståelse och tillit till systemet. Detta är en 
viktig uppgift för skolan. Även folkbildningen som har möjlighet att nå människor under 
hela livet spelar en viktig roll.
Viktiga aktörer är Länsstyrelsen, Högskolan Dalarna och skolor, Dalarnas bild-
ningsförbund/studieförbunden och ideella organisationer 

Kunskapsspridning om medvetna och resurseffektiva konsumtionsval. För att Dalarnas 
konsumenter ska ta hänsyn till energihushållning och utsläpp av växthusgaser behövs 
kunskap och förståelse/insikt om behovet och nyttan av medvetna val. Genom samver-
kan kan kunskapen om konsumtionens roll, liksom möjligheter till förändring, spridas 
på nya sätt och till nya grupper. En intressant utgångspunkt är att visa på möjligheten 
att förbättra den egna hälsan och välbefinnandet samtidigt som energianvändningen 
minskar.
Viktiga aktörer är Dalarnas bildningsförbund/studieförbunden, Landstinget 
Dalarna, Energikontoret, kommunerna och ideella organisationer, handeln

Forskning och högre utbildning/kompetensutveckling. Den offentliga sektorn arbetar 
dagligen på olika sätt för att påverka samhällsutvecklingen. I detta arbete är det viktigt 
med planeringsunderlag och kunskap om hur individer agerar när en åtgärd genomförs 
eller ett nytt styrmedel införs. Det behövs en ökad integration och kunskapsutbyte mel-
lan forskningen och det praktiska planeringsarbetet för att kunna utforma och tillämpa 
effektiva styrmedel. 
Viktiga aktörer är Högskolan Dalarna, andra forskningsinstitutioner, Länsstyrel-
sen, konsulter

God och jämlik hälsa för ett hållbart Dalarna. I Landstinget Dalarnas nya folkhälsostra-
tegi lyfts kompetensområdet hälsofrämjande som en delstrategi för hållbar utveckling. 
Det planeras för ökad aktivitet på det hälsofrämjande området, internt såväl som i 
samverkan med länets kommuner och andra länsaktörer. Härigenom förväntas, ur ett 
hållbarhetsperspektiv, gynnsamma effekter på såväl hälsa och välbefinnande som på 
konsumtionsmönster och transportvanor hos Dalarnas befolkning.
Viktiga aktörer är Landstinget, kommuner, Dalarnas bildningsförbund/studieför-
bunden 
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Hållbar konsumtion i näringsliv och offentlig sektor
Producenter av varor och tjänster inom både näringsliv och offentlig sektor är även 
konsumenter. De gör stora inköp som vidareförädlas till de varor och tjänster som 
sedan säljs. I sin roll som konsumenter behöver företag och offentlig sektor, för-
utom att arbeta med den egna verksamheten som tas upp i nästa avsnitt, arbeta med 
energiomställning och minskad klimatpåverkan i hela produktionsflödet inklusive 
transporterna. Kommunerna och den offentliga sektorn i övrigt är länets största 
verksamhetsutövare och kan genom att ställa miljökrav vid inköp och erbjuda kom-
muninvånarna energiintelligenta produkter vara en stark drivkraft för energiomställ-
ning och tillväxt det vill säga grön utveckling i Dalarna. 

Kunskapsspridning om hur man kan använda upphandling för att ställa krav på re-
surseffektivitet och minskad miljöpåverkan är viktig. Det kan minska de hinder som 
finns för företag och organisationer att agera i en mer hållbar riktning. Ofta anges 
företagsekonomiska faktorer trots att upphandling kan leda till lägre kostnader. Ett 
annat hinder är att det krävs ett aktivt arbeta för att få information om ny teknik. 
Eftersom Dalarnas företag ser väldigt olika ut är det viktigt att spridningen av infor-
mation om upphandling anpassas efter målgruppen. Dalarnas näringsliv inkluderar 
allt från en stor basindustri som i hög grad påverkas av förändringar på internationell 
nivå till småföretag både i turistnäringen och inom jord- och skogsbruk. Dalarna har 
också en stor offentlig sektor. Samverkan kan bidra till att underlätta kunskapssprid-
ning inom olika näringar.

Viktiga åtgärdsområden i Dalarna är:

Hållbar upphandling. Sprida kunskap om det arbete som pågår på nationell nivå om hur 
miljö- och energikrav kan ställas vid upphandling. Den offentliga sektorn har en viktig 
uppgift att vara föredöme och kan genom regional samordning stärka sitt upphand-
lingsarbete. Genom aktiv upphandling kan företag och offentlig sektor även stimulera 
utvecklingen av miljöanpassad produktion och transportplanering.
Viktiga aktörer är Region Dalarna, Miljöstyrningsrådet, kommunerna, Dalarnas 
näringsliv, Länsstyrelsen, Gävle Dala energikontor, Högskolan Dalarna

Hållbar produktion i näringsliv och offentlig sektor samt miljödriven tillväxt 
Ett långsiktigt strategiskt arbete pågår inom Region Dalarna för att stödja företagen 
i en allt hårdnande global konkurrens samt att möta stora klimat- och samhällsut-
maningar. Ett regionalt tillväxtprogram har tagits fram. Där ingår att tillsammans 
med regionens aktörer stödja utvalda styrkeområden såsom stålets Triple Steelix 
(stålföretagen), besöksnäringens Destination Dalarna (turismnäringen) och kraftens 
High Voltage Valley (företag inriktade mot högspänningselnät). Teknikdalens in-
kubatorverksamhet, Länsstyrelsens och Almis finansieringslösningar är viktiga för 
företagens ambition till förnyelse och omställning. Det finns dock möjlighet att 
stödja denna utveckling än mer. 

Den offentliga sektorn är också producenter av tjänster, exempelvis sjukvård och 
utbildning. Här finns också lönsam energieffektivisering att genomföra. Liksom för 
företag krävs det för den offentliga sektorn internt arbete för att integrera energi- 
och klimatfrågor i den dagliga verksamheten. Eftersom den offentliga sektorn inte är 
konkurrensutsatt är det inte säkert att det finns ett tryck från omvärlden att förändra 
verksamheten. Den offentliga sektorn har däremot tillgång till information om dessa 
frågor på ett annat sätt vilket borde öka möjligheten för att förändringar sker. Den 
offentliga sektorn har även krav från nationell nivå att vara en föregångare.
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Miljödriven tillväxt är nödvändig för att lösa problem som tidigare teknik skapat och 
se nya affärslösningar utifrån en växande miljömedvetenhet. Detta kan i sin tur bidra 
till sysselsättning. För att klara klimatutmaningen och genomföra en omfattande 
energiomställning krävs nya lösningar och nya system. Kan företagen i Dalarna 
kommersialisera dessa lösningar finns en stor världsmarknad som väntar.

En hög kunskapsnivå i samhället och stark efterfrågan, på energismarta varor och 
tjänster är viktiga sätt att stödja utvecklingen av nya tjänster och produkter. Att 
Dalarna ”ligger steget före” i energiomställningen är bra ur miljösynpunkt men är 
ännu viktigare ur regional tillväxtsynpunkt.

Viktiga åtgärdsområden i Dalarna är:

Ledningssystem för resurseffektivitet. Stimulera införande av miljö- och energilednings-
system. Öka tillämpningen av livscykelanalyser genom information, kompetensutveck-
ling och erfarenhetsspridning.
Viktiga aktörer är Länsstyrelsen, landstinget, kommunerna, Dalarnas näringsliv

Frivilliga avtal för hållbar produktion. Stödja kommuners, branschorganisatorers och 
företags frivilliga överenskommelser om att vidta åtgärder för att uppnå en mer hållbar 
produktion
Viktiga aktörer är Region Dalarna, kommunerna, Dalarnas näringsliv, Länsty-
relsen

Stöd till miljöteknikföretagande. För att stödja framväxten av miljöteknikföretagande 
behöver resultaten från forskning och utveckling inom akademin och näringslivet tas till 
vara och utvecklas till affärskoncept. I processen kan offentlig upphandling spela en roll 
genom att efterfråga innovativa lösningar. Samarbete mellan små miljöteknikföretag 
och de större industrierna kan ge de spridningseffekter som är nödvändiga att nå en 
bredare marknad.
Viktiga aktörer är Region Dalarna, Högskolan Dalarna, Teknikdalen, Green 
Business Region, Länsstyrelsen, Dalarnas näringsliv

Forskning och högre utbildning/kompetensutveckling: Den offentliga sektorn arbetar 
dagligen på olika sätt för att påverka samhällsutvecklingen. En del i detta är forskning 
och högre utbildning. De förändringar som nu sker i samhället innebär behov av ny 
kompetens och här är samverkan viktig både för att höja den allmänna kunskapsnivån 
i samhället men också skapa intresse för högre utbildning.
Viktiga aktörer är Högskolan Dalarna, andra forskningsinstitutioner, Länsstyrel-
sen, konsulter

Klimatpåverkan från icke energirelaterade industriprocesser
Vissa processer orsakar utsläpp av växthusgaser som inte beror på användningen av 
energi. Exempel är industriprocesser inom kalk- och stålindustrin. I Dalarna finns 
industriföretag som orsakar sådana utsläpp. De ingår dock i systemet med handel 
med utsläppsrätter och åtgärder för att minska utsläppen är på gång. 

Inom detta område pågår aktiviteter inom ordinarie tillsyn varför ytterligare insatser 
inte prioriteras på regional nivå.
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Klimatpåverkan från jordbruk, skogsbruk och annan markanvändning
Jord- och skogsbruket påverkar även kolförrådet i mark och växtlighet. I Sverige 
är den viktigaste förändringen av kolförrådet skogens upptag av koldioxid. Dessa 
näringar bidrar dessutom till utsläpp av andra växthusgaser som metan och lustgas. 
Utsläppen påverkas av utformningen av djurhållningen och hur marken brukas. 
Inom detta område pågår ett aktivt arbete på nationell nivå för att utforma åtgärder 
som bidrar till minskade utsläpp. 

Inom detta område pågår aktiviteter inom ordinarie verksamhet bland berörda aktö-
rer varför ytterligare insatser inte prioriteras på regional nivå.



Energi- och klimatstrategi för Dalarna
REMISSVERSION

Världens utsläpp av växthusgaser riskerar att ge så stora klimatförändringar 
att hela världssamfundet sätts på hårda prövningar. Vår uppgift i Dalarna är 
att genomföra åtgärder som bidrar till att klara Sveriges utsläppsmål och till 
energiomställningen.

I Dalarna är vi redan i gång med regionalt och lokalt arbete, bland annat i den 
breda regionala samverkan som byggts upp inom Energiintelligent Dalarna 
och kommunernas arbete med energi- och klimatstrategier. Nu tar vi nästa 
steg. Genom en regional energi- och klimatstrategi får vi en gemensam fram-
tidsbild, så att vi alla jobbar åt samma håll. Strategin är också en del i arbetet 
med att nå Dalarnas miljömål och målen i länets regionala utvecklingspro-
gram, Dalastrategin.

I strategin beskrivs åtgärdsområden där arbete behövs för en grön utveckling. 
Det handlar om att skapa tillväxt och ökad sysselsättning samtidigt som vi 
värnar om ekosystemet och människors hälsa och välfärd. För att nå framgång 
behövs en ökad förståelse för att vi har gemensamma intressen. Vi är alla en 
del av system som påverkas av vad enskilda aktörer gör. I många av strategins 
åtgärdsområden betonas därför samverkan mellan olika aktörer i samhället.

Energi- och klimatstrategin för Dalarna består av två dokument, dels själva 
strategin och dels en underlagsrapport till strategin. Underlagsrapporten ger en 
fördjupad beskrivning av hur energiutvinning, energianvändning och utsläpp 
i Dalarna kan förändras fram till år 2020 och till år 2050. Dessutom visar den 
vilka möjligheter till ökad sysselsättning och tillväxt som energiomställningen 
ger. Underlagsrapporten presenterar även de analyser och bedömningar som 
ligger till grund för de åtgärdsområden som identifieras i strategin.

Både strategin och underlagsrapporten är föremål för en bred regional remiss 
från den 1 november 2011 till den 15 februari 2012.

Remissyttranden skickas till Länsstyrelsen Dalarna, 791 84 Falun senast den 
15 februari 2012.


